Экскурсия –исследование  «Изучение экологического состояния деревьев пришкольного участка»

Тип занятия: Практическое 

Цель: научиться проводить исследовательскую работу по определению экологического состояния деревьев пришкольного участка по инструктивной карточке

Задачи:

Направленные на достижение личностных результатов обучения:
- формирование интереса к учебной деятельности, включая элементы предметно-исследовательской деятельности;

- формирование коммуникативной компетенции в общении и сотрудничестве со сверстниками в процессе исследовательской работы;

- формирование основ экологической культуры;

- развитие опыта экологически ориентированной практической деятельности;

-формирование умения выполнять учебное исследование;

-формирование умения оценивать свое участие в групповой исследовательской деятельности.

Направленные  на достижение метапредметных результатов обучения:

-формирование умение принимать и сохранять  учебную цель и задачи;

-планировать собственную деятельность в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации, прогнозировать предстоящую работу;

-учить контролировать и оценивать свою работу, вносить коррективы в их выполнение на основе оценки и учета характера ошибок, проявлять инициативу и самостоятельность в обучении;

-уметь продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции другого;

-формировать умение находить различные методы решения практических задач;

-формировать умение осуществлять логические операции сравнения и классификации;

Направленные на достижение предметных результатов обучения:

- формирование  умения выделять существенные признаки биологических объектов, сравнивать биологические объекты;

- овладение и приобретение начального опыта применения экологических знаний для решения практических заданий;

- формирование основ экологической грамотности

Оборудование: инструктивные карточки, блокноты, карандаши, гербарий и листья деревьев (липа, ясень, береза, карагач).
План экскурсии
1.Организационный момент. Мотивация.

Учитель: Я рада вас приветствовать  и видеть на ваших лицах  улыбки, которые говорят о хорошем настроении. Сегодня у нас состоится необычное занятие. Оно пройдет не в кабинете, а на пришкольном участке.
2.Актуализация знаний

Давайте вспомним, какие деревья растут на нашем пришкольном участке, на котором вы ежедневно гуляете. 

Ответьте на вопросы:

1. Какое дерево имеет белую кору? (береза)

2.С какого дерева пчелы собирают лечебный мед?  (Липа)

3. В каком дереве вязнет топор? (вяз мелколистный или карагач)

4. Какое  дерево имеет  плоды-крылатки, которые любят есть снегири? (ясень)

 Игра « Какое дерево потеряло лист? »
Учитель показывает  детям  листья разных деревьев. Ученики называют,  какое дерево его потеряло. 

3. Знакомство с планом   по выполнению исследовательской работы

1. Сегодня вы работаете в группах по 6 человек. Каждая группа получает свое задание. (Старшего по группе определяет учитель, исходя из  организаторских умений учащихся).

2. Выполнение задания осуществляется на пришкольном участке.

3. В конце работы подводятся итоги работы группы и каждого учащегося.

Инструктаж по технике безопасности во время проведения исследования

1. Не выходить с территории пришкольного участка

2. Не бегать по участку во время выполнения работы

3. Не кричать, высказывать свое мнение спокойно, ровно

4. Не брать в руки палки, камни.

5. Без разрешения учителя не уходить в школу

Каждая группа изучает экологическое состояние определенных деревьев

1 группа: береза

2 группа: ясень

3 группа: вяз мелколистный или карагач

4 группа: липа

4.Организованный выход на пришкольную территорию.

Каждая группа получает инструктивную карточку(одну на группу) и каждый учащийся получает методику «Определение экологического состояния деревьев»
Инструктивная карточка  для  группы

1. Подсчитать общее количество деревьев (определенного вида)  на пришкольной территории и записать в блокнот.

2.Определить экологическое состояние 10 деревьев, используя инструктивную карточку. Каждый учащийся записывает баллы дереву в свой блокнот.

3. Посовещавшись в группе сделать вывод об общей оценке  состояния данных деревьев на участке (хорошее, удовлетворительное или неудовлетворительное)

4. Подвести итоги работы каждого учащегося в группе

Определение экологического состояния деревьев 
	Балл
	Характеристика состояния
	Состояние 

	1
	Здоровые деревья, без внешних признаков повреждения
	Очень хорошее

	2
	Дерево с незначительными повреждениями, сухие ветки составляют до 10%
	Хорошее

	3
	Ослабленные деревья, со значительными повреждениями ветвей до 30%
	Удовлетворительное

	4
	Усыхающие деревья со значительными повреждениями, сухие ветви более 30%
	Неудовлетворительное

	5
	Сухие деревья, пораженные стволовыми вредителями
	Мертвые деревья


5.Вводный инструктаж по выполнению исследования

1. Тренировочное определение состояния деревьев вместе с учителем.

2. Определение состояния деревьев 5 учащимися.

3. Определение пород деревьев на местности: березы, вяза, ясеня, липы.

4. Расхождение групп по местам произрастания деревьев на участке.

5. По окончании работы сбор у входа в школу всех групп
6.Подведение итогов работы

1) Проверка работы групп.
Дети сообщают о результатах практической работы. Участие каждого учащегося проговаривается.
2) Учитель подводит учащихся к выводу о том, в каком же состоянии находятся деревья пришкольной территории (удовлетворительное)

3) Как вы думаете, для чего нужно уметь определять состояние деревьев? (чтобы вести уход за ними: выпиливать сухие ветки, определять какие деревья нужно спилить и посадить новые.)

4) Скажите, чему вы сегодня научились? (Определять экологическое состояние деревьев по внешнему виду, работать в группе)

Шкала самооценки.
Оцените свою работу на уроке (Р), 
работу вашей группы (Г) и отметьте,  понравился ли вам урок (П).
Формируемые УУД на занятии

	УУД
	По плану

	Личностные


	-формирование  основ экологической культуры: принятие ценности природного мира;

- положительное отношение учебной деятельности;

- интерес к изучению природы;

- ориентация на успех в учебно-исследовательской  деятельности

	Познавательные


	- понимать заданное задание, выполнять в соответствии с инструкцией, строить ответ в устной форме;

- анализировать объекты окружающего мира с выделением их отличительных признаков (деревья, состояние листьев и веток на дереве);

       - устанавливать причинно-следственные связи в изучаемой теме (связь дерева и среды обитания);

	Регулятивные


	-уметь ставить   цель, планировать свою работу;

- оценивать совместно с одноклассниками результат своих действий, вносить соответствующие коррективы;

- уметь выполнять  действия на сравнение и классификацию;

- понимать выделенные задачи при выполнении исследования.

	Коммуникативные


	– умение слушать и высказывать свое мнение; -согласованно выполнять совместную деятельность
- использовать в общении правила вежливости
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